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. tra o publicare. Publicări
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BadUune pe pag. a 8-a 1 
^ iir  20 bani.
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„GAZETA“  apare ZILNIC.
Abonamente pentru A ustro-Ungar. 
— pe un an : S5SSS 
2 4  co r. pe 6 luni 12 cor. pe trei 
luni 6 cor. — N-ril de Duminecă : 

patru cor. pe an.
PfittîrnRomânia si străinătate:

un an 40 franci, pe ţaee luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci.

N-rii de Dumineca 8 fr . an.
qe poate prenumăra la toate oficiile 
poştale precum ţi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov:
L a  Adm inistraţia „GAZETEI“ ,  pe 
1 an 20 C. re 6 luni 10 C. 
pe trei luni 5 G. Cu dusul
acasă: Pe un an 84 Cor. Pe 8 Inul 
12 Cor. Pe trei luni < Cor. tiu exem
plar 10 bani. — Atât abonamantele 
cât ai Inaertlnnila ae plătesc aainta.4

1910 .

T ip u ri.. .
i Săptămâna trecută a fost ares

tat în Budapesta nn om bogst, 
aproape milionar, cu numele Zucker 
Henr k, despie care s-a adeverit, că 
şi-a aprins în vre-o 5 rânduri maga
zinul său de sticlărie, care fireşte era 
asigurat, iar la ultimul incendiu a 
pus să se arunce în foc mulţime de 

Hnarfă neatinsă de foc, ca cu atât 
mai multă pagubă să i-se plătească 
din partea societăţilor de asigurare...

Un mişel, vor zice cetitorii noş
tri, fără a-i da vre-o importanţă deo
sebită, dar cazul e tipic şi merită 
atenţia noastră mai deaproape, căci 
în fericita Ungarie sunt cu duiumul 
oameni de sama lui Zucker, cari şi-au 
adunat şi-şi adună averi pe cale ne
cinstită, păgubind şi ruinând adese
ori familii întregi.

Dar să dăm cuvântul altora, să 
na ni-se zică, că suntem parţiali sau 
chiar pătimaşi.

lată ce scrie „Egyetértés“ din 
prilejul cazului lui Zucker.

„Aparenţa este:
Un tată de familie cum se cade, 

un om onorabil, care se bucură de 
estima generală. îşi încunjură pe ai 
*SBi cn cea mai mare dragoste şi gin- 
! găşie, e om bisericos, are o vieaţă 
r muncitoare, de aschet. îşi consacră 
tot timpul branşei sale de negoţ, să 
reţine dela orice pas une cheltuitoare. 
Deja e milionar şi In averea uriaşă 
nu este un filer, care să nu l ti câş
tigat el, prin iscusinţa şi sârguinţa 
sa. Şi ca să nu se lucrează în pasul 
norocului, îşi păstrează până azi în 
un dulap de sticlă vestmintele sale 
zdrenţuite, în cari înainte cu 30 de 
ani a sosit la Budapesta cu emigranţi 
săraci din Galiţia, neavând nici un 
ban în buzunar“.

Credem, că cetitorii noştri vor 
înţelege, că despre ce fel de oameni, 
despre ce fel de cetăţeni de-ai Un
gariei e vorba.

* „Egyetértés“ continuă astfel:

„Realitatea este :
Acest om onorabil, acest model 

de abstinenţă, cetăţean ireproşabil, 
este un tâciunar, pe care într’o buuă 
dimineaţă poliţia îl arestează, aflân- 
du-i mişeliile. Astfel a fost deţinut 
zilele aceste Zucker Henrik, proprie
tarul magazinului de sticlărie din 
strada Nagymező, aflându se că după 
ce şi-a asigurat magazinul, Fa aprins 
în 5 rânduri. Cercetarea a dovedit, 
că deşi cu prilejul incendiilor nu s’a 
nimicit decât nişte sticlărie aproape 
fără valoare, cu toate aceste socie
tăţile de asigurare, până când şi-au 
tras pe samă şi au denegat plătirea 
pagubei, onorabilul domn Zucker a 
ridicat a conto asigurării 60 mii co
roane.

Metodul nu e nou : In comita
tele Maramureş şi Bereg, unde fraţii 
emigranţi din Galiţia ai lui Zucker 
s’au aşezat cu grămada, societăţile 
de asigurare nu primesc de mai multă 
vreme a asigura casele jidoveşti, pen- 
trucă dacă s’a făcut asigurarea a ur
mat de regulă la câteva zile, ca din 
întâmplare — focul.

Dar acest metod vechiu ne des
chide perspective îngrozitoare, căci 
nu e vorba de crişmarul din Solvă 
d. e. ci despre un om bogat, care 
este virilist la oraş, care înoată In 
bogăţie şi nu e om uşuratic“.

„Egyetértés“ zice, că în capul 
acestui om a-a confundat conceptul 
la ceea-cé' e ertat şi neiertat, ce este 
eiostit şi necinstit şi setea de bani 
Fa adus acolo, ca să-şi esploateze 
muncitorii, să-şi înşele muşterii, să-şi 
păgubeaşcă companionii — pentru 
bani şi tot pentru bani.

„Şi oare — aşa îşi încheie „Egy.“ 
articolul — oare Zucker Henrik e 
singui în societatea maghiară, unde 
munca cinstită are atât de putină 
valoare şi totuşi sunt atât de mulţi 
cei cari se îmbogăţesc repentin ? Nu, 
Zucker Henrik nu e singur, dar e 
unicul, căruia îi s’au descoperit mi
şei iile şi a fost arestat.“

*

Aceasta e povestea ovreiului 
Zttckdr, o figură tipică, vârâtă în 
societatea maghiară. Venit din Ga
liţia, el a văzut îndată slăbiciunea 
şovinismului maghiar, a învăţat lim
ba nousi sale patrii, s a dat de pa
triot înfocat şi sub masca aceasta 
şi* a permis toate mişeli le, toate în
şelăciunile posibile.

Şi el, în felul lui, nu e singur, 
cum zice şi „Egyet, “ căci după tipul 
Iji sunt mulţi, toţi „neaoşi ma
ghiari“, cari sug vlaga satelor şi 
oraşelor noastre.

Aceştia constitue cea mai mare 
primejdie pentru Maghiari, dar pen
tru aceea ei sunt patrioţii desmerdaţi, 
iar noi trădători de patrie.

Şovinismul descreerat vede lu
crurile întors.

Prigoniri şi omorâri pentru purtarea 
tricolorului. De un timp încoace ne vedem 
tot mai des nevoiţi să înregistrăm cazuri 
revoltătoare despre modul, cum persecută 
în unele ţinuturi gendarmii pe fetele şi 
flăcăii noştri dela sate, pentru purtarea 
tricolorului românesc, această parte cons
titutivă a îmbrăcămintei strămoşeşti a 
ţăranilor noştri. I-ţi face impresia, că 
anume s’a dat în »era Împăcării maghiaro- 
române« un nou ordin pentru urmărirea 
acestor colori nevinovate, căci altfel nu 
putem înţelege că de ce gendarmii merg 
atât de departe, încât ucid în ziua mare 
pe oameni, cari în conştiinţa dreptului 
îor de-a purta aceste colori au încercat 
să se opună furiei gendarmăreşti. Iată ce 
ii se denunţă din comuna Mireşti »Tri
bunei« :

»Drept semn de împăcare« vă comu
nic, că »supt şefia vulpoiului Szâ«z«, po- 
poraţiunea română din aceste părţi este 
maltratată de administraţie în chip de tot 
neomenesc. Prin pretură li-se ia avutul, 
iar prin jandarmi li*se varsă sângele. La 
pretură sunt chemaţi pentru ori-ce lucru 
de nimica, ba şi născocit, şi li-se dictează 
pedepse mari. Jandarmii cutreeră toate 
satele, ţin calea flăcăilor şi tetelor *a jo 
curi, ba nu .se sfiesc a întră chiar în casă 
pentru a-i despoia de brâuri şi de panglici. 
Aşa, Dumineca trecută, în Şard, jandarmii

s’au prezentat înarmaţi la joc şi punând 
flăcăii şi fetele în rând i-a desbrăcat de 
podoabele portului naţional: cingătoarea 
şi panglicile.

In Chişfăleu au întrat cu de-a sila 
în casele oamenilor şi au smuls din 
portul feciorilor şi fetelor cingătoriie şi 
panglicile.

Dar mai sfâşietor de inimă e, că 
varsă sângele Ailor noştri, pe cum la 
lălna , unde Dumineca trecută au fost 
somaţi — la joc — feciorii să predea 
ciugătorile. Şease inşi dintre ei a’aw îm
potrivit, pentru care lucru unul a fost 
imediat împuşcat, iar’ altul străpuns de 
mai multe ori cu baioneta. în casa unui 
om, vecin cu locul acesta udat de sânge, 
unde s’a refugiat de furia călăilor. A m 
b ii au  m u r it m om entan . ...«

Denunţăm aceste cazuri revoltătoare 
opiniei publice româneşti, şi invităm pe 
deputaţii noştri se aducă cele întâmplate 
la cunoştinţa forurilor competente, pentru 
remediarea unei situaţiuni aproape insu
portabile.

Aplicarea convenţiei comerciale. Con
venţia comercială dintre monarchia noas
tră şi România a intrat în vigoare, cura 
am anunţat, cu 1 Sept. n. c. De-odată cu 
publicarea ei în foaia oficială, a apărut şi
0 ordinaţiune privitoare la aplicarea ei. 
In ordinaţiune se arată în detai toate con
diţiile, pe lângă cari se pot importa din 
România la noi galiţe şi carne de vită, de
01 şi de porci.

intre alte dispoziţii, să înşiră şi ora
şele din Ungaria, unde se poate aduce 
carne. Anume gaiiţe vii tă  pot aduce în 
număr nelimitat în : Braşov, Arad, Buda
pesta, Deva, Haţeg, Chezdi-Oşorheiu, Cluj, 
Lugoşi, Sibiiu, Orşova, Petrojeni, Puiu, Re
şiţa, Şepşi-Sâu-Georgiu, Şopron, Szombat
hely şi Vaţ. — Galiţe ucise se pot trimite 
ori şi unde.

Carne de vită, de oi şi de porci, pe 
lângă anumite prescripţii, se poate tran
sporta numai în oraşele următoare : Bra
şov, Arad. Budapesta, Segbedin, Timişoara 
Pojon, Alba-Iulia, Cluj, Oşorbeiu, Sibiiu 
Petrojeni, Orade şi Dobriţin.

in anul acesta, conform ordinaţiunii,

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

D u r a  le x .
0 ! vino geniu bun de mine-aproape 
Cu-a tale braţe reci, o vin’ uitare 
Şi ’nvălue-mi iubirea arzătoare,
Să n-o mai simt străluminând pe pleoape !

De stinsă fi-va-n veci a mea cântare, 
Când veşnic sună murmurul de ape,
La sânul tău simţindu-mă aproape 
Va amuţi a inimii chemare.

Ca pe-un copil mă vei avea cu tin e ! 
Vom trece nevăzuţi prin lumea toată : 

r Doi zei de pace cu priviri senine!

"Când lege-i: eu la sânul tău să vin,
Nu cerceta iubirea-mi sfărâmată,
Căci voi pleca ca şi un Lohengrin ! 

B ra ş o v  1910.
Alfred Moşoiu.

M ilion arele  am erican e.
Se povesteşte, că locuitorii unei ele

gante staţiuni balneare din apropierea 
New-Yorkului, văzură într-o zi instalân- 
du-se în cea mai frumoasă vilă din par
tea locului persoane noi sosite asupra că
rora nimeni nu avea informaţiuni.

Furnisorii lor au fost întrebaţi. în
trebat, la rândul său, gunoerul cartierului 
răspunse :

— Nu cunosc numele acestor oameni, 
dar au un gunora superb !

Fiecare răspunde cum poate...
Când George Washington muri, în 

1799, el era omul cel mai bogat din re
publica americană. Ori, el lăsă moştenito
rilor săi modesta sumă de trei milioane. 
Actualmente, în Statele Unite sunt zece 
oameni, ale căror averi reunite se urcă la 
un total de zece miliarde; sunt alţi cinci 
sute, cari au adunat cu toţii cincisprezece 
miliarde ; e o a treia grupă de cinci inii 
de financiari şi industriaşi, care dispune 
de un buget de cincizeci de miliarde. De 
sigur, trebue ca cineva să cheltuiască a- 
cest aur atât de abundent, şi cum bărba
ţii sunt ocupaţi numai a l câştiga, femeile 
americane devin, din necesitate, risipitoare 
înflăcărate.

Ele se îmbarchează cu miile, primă
vara, pe vasele, cari pornesc spre Europa. 
Vin aci pentru a cheltui bani, mulţi bani, 
câţi mai mulţi bani s’ar putea.

Călătoriile lor furnizează punctele de 
comparaţie folositoare aceluia, care vrea, 
ca şi ele, să posede totdeauna ce e mai 
frumos, ce e mai rar. Prăvălia e şcoala 
lor. Casele lor sunt saloane de încercat 
unde expun ceeace au bun, aşteptând să 
aibă ceva mai bun.

— Daţi-mi luxul vieţei, a zis una 
dintre ele, şi nu voiu cere necesităţile ei.

Cu acest sistem, e cam paradoxal 
pentru nişte democraţi ajunşi, — cu co
laborarea negustoriei, — sa laşi aurul sa 
curgă.

Sunt o sută de femei în New-York, 
cari cheltuiesc o sută cinci-zeci de mii de 
franci pe an pentru toaleta lo r ; mai mult 
de o mie altele, pe cari îmbrăcămintea lor 
le costă anual 75.000 franci; cinci mii al
tele, cari se restrânglatrei mii de franci pe 
lună pentru podoabe. In alte părţi, la Chicago, 
la San-Francisco, aceste socoteli de fine 
de an sunt trecute pe carnetele mondene
lor milionare :

Rodiii de bal . . .  . 40.000 fr.
Rochii de prânz . . . 25.000 »
Mantale . . . .  . 1 2  000 »

L in g erie ........................ 15.000 »
încălţăminte . . . . 5.000 »
M ă n u ş i ........................ 3.000 »
Pălării şi voalete . . 7.000 »
Eic., etc.
Şi fiecare are micile sale manii, cari

trebuesc satisfăcute. Una din ele, dedată 
luxului batistei, îţi arată ultimele noutăţi 
ale colecţiei sale.

Cum n-a găsit nimic destul de ori
ginal în America, ea a tăcut o comandă 
la Paris pe preţ de 300 de fr. duzina.

— Numai că, spune ea, acest model 
a fost creat pentru mine. Atunci a trebuit 
să cumpăr douăsprezece duzini. O alta se 
pasionează pentru ciorapii de mătase:

— Aceştia, — şi ea arată o pânză 
de păianjen, care-i acopere pulpa, — au 
costat o mie de franci pereebia. Şi nu-i 
voiu mai putea reîuoi !...

Ea scoate un mic suspin :
— Omul care i-a ţesut a orbit.
Deoarece trebue răspândit fără înce

tare acest val de aur, care trece prin 
mâna acestei femei, moda oferă, d n feri
cire activităţei lor altceva decât ciorapi şi 
batiste.

In acelaşi New-York, unde G > rge 
Washington, acum o sută de ani. U' .ia ut. 
3 milioane, sunt oameni c«ri puseiă < ia-
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nu s© £oate importa decât carnea delà 
4000 de vitè cornute, 20 mii porci şi 33 
mii de oi.

întrevederea dintre Aebrentlial şi
marchizul di San GtUlianO. Vorbind despre 
întrevederea cancelarului d’Aerenthal cu 
marchizul di San Giuliano, oficiosul 
»Frdmdeiibiatt« scrie că în cursul acestui 
schimb de vederi, s’a vorbit şi de situaţia 
din Balcani, dat fiind, că dezvoltarea Tur
ciei are o mare importanţă asupra politi
ce! internaţionale, pentru-câ un Imperiu 
otoman întărit şi puternic e o garanţie 
de linişte pentru Europa şi noul regim a 
dat până acum mai multe probe de capa
citatea sa de a regenera imperiul otoman. 
Cei doi bărbaţi de stat speră, că guver
nul turc va continna opera sa de conso
lidare a regimului. Guvernele din Viena 
şi Roma nu doresc de cât să salvgardeze 
status quo-ul în Balcani. Aceste două gu
verne urmăresc cu un egal interes dez
voltarea culturală paşnică a statelor creş
tine din peninsula balcanică, de oare-ce 
propăşirea ţărilor creştine din Balcani 
serveşte interesele păcei j

IAfară de aceasta, şi celelalte ziare j 
italiane şi austro-ungare se ocupă pe larg | 
cu aceasta întâlnire. i

In aparenţă, întâlnirea dela Salzburg 
şi audienţa dela Iscbl ar fi avut numai 
caracterul obişnuit al unor vizite, pe cari 
noul ministru de externe al Italiei trebuia 
să ie facă suveranului şi ministrului de 
externe al vecinilor şi aliaţilor âustro-un* 
gări. Semnificativă este tocmai împreju
rarea, că astfel de vizite obişnuite aii de
venit dintr-odatâ evenimente politice ne
obişnuite. De ce? Lucrul îl explică o parte 
a tratativelor, ce s-au urmat la Salzburg, 
şi anume chestiunea penibilă a conflictelor 
dela graniţa italo-austriacă. Aceste con
flicte, repeţindu-se şi agravându-se mereu, 
provocaseră o atmosferă de neîncredere 
în opinia publică a statelor aliate şi chiar 
oarecare duşmănie, înăbuşită pentru mo
ment. Prietenia Italiei cu Austro-Ungaria 
devenea pe zi ce merge tot mai nepo
pulară.

Dar penibilele conflicte sunt şi ele un 
efect, nu numai o cauza. Nemulţumirea 
politică a Italienilor din Austria şi de
monstraţiile iredentiste din Italia, de o 
parte, iar de altă parte desele procese şi 
persecuţiuni politice, ale autorităţilor aus
triaco, — iată cauzele conflictelor dela gra
niţă, unde sunt grămădite trupe, ca între 
două state gata de război.

Aceste momente le mărturiseşte a- 
cuma foarte sincer, şi presa italiană şi cea 
austriacă, în speranţa, că supărările vor fi 
înlăturate de ambele părţi. In acest scop 
s-a şi decis pe cale diplomatică, să se în
trunească ia Viena, în luna Octomvre o 
comisiune mixtă, compusă din factori po
litici şi militari, cari să stabilească o serie 
de măsuri paralele pentru aplanarea exis

tentelor conflicte de graniţă şi pentru ză
dărnicirea altora în viitor.

Dar cu atâta tot nu va fi devenit 
populată alianţa italo-austriacă în statele 
rivale. Astfel se şi explică, de ce »Neue 
Fr. Presse« reproşează Italienilor, că nu 
sunt recunoscători Austriei pentru servi
ciile ei dela 1870, ci cochetează mereu cu 
Franţa, care le-a fost duşmană şi le mai 
este. La rândul ei, presa italiană, ca de 
pildă organul militar *La Prepar azione*. 
răspunde, că alianţa italo-austriacă poate 
deveni populară numai dacă Italienii din 
Austria nu vor mai fi apăsaţi.

Congresul internaţional socialist La
congresul internaţional socialist delegatul 
austriac Ellenbogen a stăruit pentru o 
moţiune, prin care se invită partidele so
cialiste din întreaga Europă să întrebuin
ţeze toate mijloacele disponibile spre a 
pune capăt actelor reacţionare aie ţaris
mului mai cu seamă în Persia şi Arme
nia. In ceëa ce priveşte situaţia din Tur
cia, această moţiune protestează în contra 
politicei statelor europene faţă de guver
nul otoman şi în contra politicei reacţio
nare a cabinetului tânăr turc, care poate 
fi înlăturată numai printr’o adâncă re
formă democratică a constituţiei şi in 
Statele balcanice printr’o înţelegere paş
nică între suveranii şi popoarele din a- 
ceastă peninsulă.

In ceea-ce priveşte situaţia din Fin
landa şi din Rusia, această moţiune ex
primă încrederea şi admiraţia partidului 
socialist, muncitorilor finlandezi pentru 
energia şi stăruinţa lor şi invită parti
dele socialiste şi democrate din toate 
ţări 1 e să protesteze prin toate căile în 
contra nelegiuirilor ţarismului.

Viitorul congres internaţional socia
list va avea ioc la Viena peste patru ani.

Externe, starea de asediu a fost 
proclamată în Biibao, de oare ce guvernul 
a fost înştiinţat că greva are să ia un 
caracter revoluţionar. Greva e generală ; 
prăvăliile şi stabilimentele publice sunt 
închise ; nici un ziar nu va mai apare 
totuşi oraşul e liniştit. Regele Alfonso a 
iscălit un decret, care suspendă garanţiile 
constituţionale în provincia Biibao.

*
Comandantul corpului al III, de ar

mată din Salonic, a primit o informaţie 
din Djumbala, că un detaşament bulgar 
ar fi trecut hotarul turc. Trupele otomane 
din Djumbala au plecat spre a-i tăia 
drumul.

0 îndoită sărbătoare.
Sfinţirea palatului »Armoniei*. Adunarea 

desp. -»Agnita*.
C in c u  m a re ,  finea Aug. 1910.

Z'ua de Duminecă 27 Aug. n. — Sf. 
Mărie — a fost pentru noi Românii Cin-

cani o zi de îndoită sărbătoare. Pe de-o 
parte, că in ziua aceia s’a sfinţit noul pa
lat al institutului de credit »Armonia« so
cietate pe acţiuni, cu capital social de 
120 mii. In acest pompos palat, clădit în 
mijlocul comunei, se va adăposti şi »Reu
niunea de conzum* ce este în înfiinţare, 
spre care scop se vor pune la dispoziţie 
spaţioasele localităţi număroase din parter.

Iar pe de altă parte, tot în ziua aceia 
s’a ţinut şi adunarea generală a despărţ. 
»Agnita*, activat acum din nou prin stră
duinţele rodnice ale Rev. D. Protopop, loa- 
chim Muntean din Agnita.

Spre scopul sfinţirei, încă din presără 
sărbărilor, a sosit la Cincu-mare Rev. d. 
lacob Macavem, vicar în Făgăraş, directo
rul institutului »Armonia«, însoţit de un 
frumos număr din tinerimea olteană stu
dioasă.

Dimineaţa, Duminecă, pe la oarele 8  
a sosit şi Rev. D. Prot. ioachim Muntean, 
întâmpinat de un grandios cortegiu de că
lăreţi — 80 la număr — şi condus, — 
prin stradele decorate cu deşi armindeni 
de mesteacăn, casele împodobite cu co
roane de fiori, şi ţesături naţionale — 
până ia biserica gr. or.

Serviciul divin s’a oficiat în ambele 
biserici române, de cătră şefii tractuali, 
amintiţi, asistaţi de preoţi anume veniţi 
la sărbări. Iar după serviciu, într’o impo
zantă procesiune, de sute de oameni, s’a 
pornit lumea ia palatul »Armoniei« unde, 
de cătră ambii şefi tractuaii s’a făcut sfin
ţirea apei stropind localităţile şi aglome
raţia de public azistent, români şi — com
patrioţi saşi din localitate.

După sfinţire s’a servit un frugal de
jun, de mezeluri, ţuică şi un »vinişor« de 
gustare apoi ia orele 12 s’a deschis, de 
cătră directorul R. D. Ioachim Muntean — 
în bis. gr. or. şedinţa despărţ. prin un fru
mos, potrivit şi instructiv discurs. Preoţii: 
Ioachim Pârău din Agnita şi Eugeniu 
Muntean din Vărd, cetesc două diseria- 
ţiuni poporale, de mare interes şi cu în
cordare ascultate. Comisiunile alese îşi fac 
raportul, se ia la cunoştinţă activitatea co
mitetului, dândui-se absolutorul; iar taxe
le încasate s-au ridicat peste 300 cor.

S-a ales apoi o comisiune de 4 dame 
pentru premiarea celor mai frumoase ţă- 
sături şi chindisituri dela expoziţia aran- 
giată cu mult gust şi cu multă pricepere, 
în sala pomposului edificiu şcolar gr. or., 
de cătră d-nele: Emilia Coanta preoteasă 
şi Rafira Stănuleţ şi Ana Mandocea dăs
căliţe. Membrele juriului au fost: D-na 
protopopeasă Muntean. d-şoara Norica 
Comşa şi dăscăliţele, Eugenia Berescu şi 
Mărioara Paicu.

La oarele 2 p. m. s’a dat banchetul, 
în sala cea mare »Concordia«, cu 60 de 
tacâmuri. Toaste pe nerăsuflate şi entu
ziasmate.

Apoi la oarele 4 p. m. s’a vizitat 
frumoasa expoziţie şi după propunerile 
juriului s’au împărţit premii vr’o 2 0 0  cor., 
colectate spre acest scop. Dună aceia am 
participat cu toţii la jocurile, horele, sâr
bele şi ardelenile arangiate, în liber, iu 
»Grădina lui Buitan«, — lume peste lume 
şi sute de tineri şi fetiţe, cari de cari mai 
chipeşi şi mai ţanţoşi.

Un fotograf, anume chemat la faţa 
locului, a eternizat bauderiul de călăreţi, 
sfinţirea caselor şi jocurile româneşti, 
mândriile noastre, cari ne storceau lacrămi 
de bucurie din ochi.

Seara s’a dat o producţie teatrală:

mande în valoare de 1 0  miliarde, fără a 
socoti celelalte pietre preţioase. Au biju
terii pentru toate ocaziile: pentru seara, 
pentru dimineaţa, pentru vara şi pentru 
iarnă.

Ce faci, întrebă una din aceste bo
gate americane pe o streină nobilă şi care 
pierduse din averea e i : Ce faci vara cu 
bijuteriile d-tala de iarnă?

— Le port, răspunse nobila damă.
Şi fu privită cu un fior de milă.
Pe urmă mai sunt şi pasionatele după 

îingerie, cari judecă că tr<u sute de frenci 
©un preţ rezonabil pentru o cămaşe, ş» 
cari plătesc cinci mii de franci o faţă de 
masă. Sunt şi acelea pe cari florile le îm
bată şi cari iarna, îşi aduc roze cu trei 
sute de lei duzina. Sunt acelea cari fac 
pe grădinăresele, pe infirmierele. In fun
dul pădurilor, ele pun să se desrâdăcineze 
arbori, cari replantaţi într’o grădină din 
New-York, costă ciuci mii de lei bucata.

— Ce vreţi să beţi? întrebă pe mu
safirii săi, o americană. Lapte sau şampa
nie? îmi revin pe acelaş preţ.

Şi rarii soţi, cari pentru a măguli 
ambiţiile soţiilor lor, au consimţit să îm
puşte prepeliţe şi fazani, crescuţi de nas- 
* cii lor, constată, regulând socotelile lor,

că fiecare pasăre îi costă o mie până la 
o mie cinci sute de franci.

Nu trebue să uităm a menţiona ihel- 
tuelile fundamentale, precum întreţinerea 
unui personal de serviciu ale cărui lefuri 
variază între o sută de lei plătiţi pe lună, 
celei mai mediocre servitoare, până Ia cinci 
zeci de mii de franci pe an, pe cari unii 
milionari îi dau şefilor bucătăriilor lo r; 
chiriile, dela douăzeci şi cinci de mii până 
la şapte-zeci şi ciuci de mii de franci pen
tru o vilă, în t'mpul sezonului, la New- 
post; mobilele şi b'belourile vechi din 
cari numai Parisul exporta, în fiecare lună, 
pentru o sumă de două suta cinci-zeri de 
mii de lei. Nu trebue să uităm serbările, 
balurile, cotilioamle, în cari două sau trei 
sute de mii de franci se topesc într’o 
noapte; prânzurile unde fiecare invitat, — 
după cum s’a întâmplat de curând — a 
găsit îndoite în şervetul său, patru acţiuni 
United Steel Company, unde, în timp de 
două oare, o sută de invitaţi beau vin de 
zece mii de lei. Trebue să ne amintim şi 
de cismarul New-yorkez, care primeşte o 
mie de lei pentru o păreche de ghete.

N’am sfârşit notând fanteziile aces
tor întrepide cheltuitoare, încarnate a po
seda obiecte de lux într’o ţară care nu 
produce aşa ceva.

Toată lumea e deci milionara la New- 
Ycrk?

Contrariul e adevărat.
In nici o parte, poate, banul nu e 

atât de inegal împărţit. Anchote făcute în 
această privinţă ne arată că în Statele- 
Unite jumătate din familii au un venit de 
mai puţin de trei mii de lei pe an, una 
din două-zeci are mai mult decât această 
sumă, şi se numără până la 4 milioane 
de familii, cari trăiesc cu mai puţin de 
douâ mii de iei pe an. Bine înţeles, nu e 
vorba aci de proletari, nici de muncitori.

Cum se explică, în faţa unor aseme
nea aparenţe de nedieptate, că o revolu 
ţie nu isbucneşte, că un puternic partid 
socialist nu se organizează?

Pentrucă privilegiile au fost înlătu
rate din sistemul social american, dela în
ceput. Părinţii cei mai bogaţi pot, murind, 
fără ea nici o lege să intervină, să des
poaie cu totul pe copiii pe cari nu i cred 
demni a-i moşteni. Şi de alta parte, fiii 
fie milionari sunt adesea aşa de proşti oa
meni de afaceri, încât pierd averea ce le 
rămâne, în puţin timp.

Acolo, v aţa nu e lăsată pe posesiu
nea bunurilor materiale distribuite deja. 
Ea e condusă do speranţa de a câştiga.
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»Lipitorile satelor« şi monologul »Achm I 
Filerul*, în cari piese s’au distins toţi I  
diletanţii, în special d-ne!e dăscăliţe Man- I  
do cea şi Stănuleţ* Ceilalţi să mă scuze, că 1 
nu-i pot »pune« cu numele; B

A urmat apoi vârful însufleţire! C ă-j| 
iuşerul şi Bătuta, sub conducerea tânăru- |l 
iui pedagog, de bună speranţă Mandocea. 1 
Ne-au făcut o cinste şi o mândrie înain- I 
tea streinilor, care nu o vom uita nici I  
odată. Să trăiască. I

Apoi cu alte jocuri până’n dalbul * 
zorilor, în dragoste, în frăţietate, în vese
lie şi mândrie nesfârşită pentru succesul 
zilei măreţe pentru românii cincimi. * 

Partea leului la acestea prea reuşite 
serbări au avut-o, de sine înţeles preoţii 
locali, I. Bastea şi G. Coanta, tineri' I. 
Titienii şi Dr. Vaieriu Comşa, învăţătorii 
E. Mandocea şi G. Stănuleţ, cu doamnele 
dăscăliţe, — şi buna înţelegere şi dragos
tea frăţească, care s’a sălăşluit, de-abineie 
între fruntaşii inteligenţi români din 
Cincu mare, carea dorim să rămână şi pe 
viitor, spre binele şi prosperarea bravilor 
români Cincai i, iu marea sosească de 
acolo.

Din cei de faţă.

l)ela serbările din Reghin.
Braşov, 5 Sept. n. 1910. -

III.

Atitudinea duşmănoasă a pressei ma
ghiare faţă de serbările noastre culturale 
din Reghin se espiică prin două fapte. Este 
un lucru în de-obşte cunoscut, că ori-ce 
manifestaţie culturală românească e pri
vită cu ochi răi de compatrioţii noştri ma
ghiari. Cu atât mai greu le-au căzut — se 
vede — serbările noastre culturale din 
Reghin, cari au atras de astă-dată un nu
măr deosebit de mare de Români din jur 
şi din depărtări mai mari. Reghinul luase 
în cele trei zile do sărbătoare un aspect 
cu totul românesc. Pe unde treceai, auziai 
predominând graiul românesc, cântecul ro
mânesc, costumul românesc — erau nişte 
serbări măreţe în adevărata accepţie a cu
vântului. Această manifestaţie romaneasca 
normală şi de sine înţeleasă le-a părut însă 
scribilor perciunaţi dela foile amintite ma
ghiare atât de stranie, încât în şovinis
mul lor orb au văzut »steaguri vaiache«, 
au auzit »zbierete de nedescris« şi D-zeu 
mai ştie ce. Minciuni şi denunţări mizera- , 
bile, cu scopul vădit de a aţâţa din nou j 
pe cetitorii lor neorientaţi in contra so- * 
cietăţii româneşti şi a manifestaţiuniior ei 
pacinice culturale.

Pe lângă această ură înăscută, de 
care nu se poate desbăra un riporter ko- 
şutist, a mai avut un rol şi politica lo
cală maghiară. Se ştie, că opoziţia koşu* 
tistâ din coaiitaiui Murăş-Turda duce o 
lupta pe viaţă şi pe moarte în contra fiş- 
panului Erosdy, omul do încredere al gu
vernului Hedervâry. O parte dintre Româ
nii acestui comitet stă în rezervă faţă de 
încăierările celor două partide maghiare, 
o altă parte însă în frunte cu advocatul 
Dr. Harşia a luat pe faţă partea iişpanu- 
lui Erosdy, manifestând pentru dânsul, in 
speranţa, că fişţanul Erosdy, despre care 
se spune că e lin om drept şi priceput în 
ale administraţiei, va reuşi să pună capăt 
stărilor anarhice, cari domnesc în adminis
traţia acestui comitat. De aici ura opozi
ţiei şi în contra Românilor, cari sprigi-

Astfel, omul în loc să fie ros de gelozie, 
e liber a pune la înţărcare toate resursele 
ingeniozităţei şi inteligenţei sale. Ei bene
ficiază direct de puterea sa de muncă, care 
ea însăşi e îndoita de acest generator de 
energie : speranţa.

In Statele-Unite, norocul aproapelui 
nu e invidiat, căci fiecare îl are pe al său. 
Americanul foarte bogat e respectat de 
compatrioţi’ săi, chiar foarte săraci, pen- 
trucă el e frumosul exemplu al unui suc
ces care rămâne deschis tuturor. Nimeni 
nu se gâudeşte sâ-J critice.

— E banul lu i! zice mulţimea. El 
i’a câştigat. Are dreptul sâ-i cheltuiască 
cum vrea !

De asemenea, nimeni nil se ofenzează 
când aceste dame dau micilor lor căţei 
mantale de hermină şi sgărzi de diamante.

In această ţară de extreme, unde «fi 
I adoră totdeodată buna stare şi idealul, se 1 
înţek ge că a cumpăra nu e scopul ci my- 
locui. Se admite că trebue multă vreme 
să se mulţumească cu ceeace se plăteşte 
înainte de a poseda in sfârşit comorile 
tradiţiunei, că bănui nu dobândeşte.

Sec.
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nesc ps Erösdy, pe care opoziţia vrea să-l 
I prezente acuma şi ca »filoromân«, însinu- 

indu-i că aprobă pretinsele »demonstra- 
ţluni în contra maghiarimei« dela serbă
rile din Reghin.
rf Deci »hinc illae lacrîmae!«

Dar să trec la apreciarea sărbărilor 
noastre.

Nota caracteristică a acestor serbări 
a imprimat-o îndată la început preşedin
tele Dr. Mihu prin magistralul său dis
curs, care a electrizat întreg auditoriul.

I Cuvintele d-sale de aur, în care na-a vor«* 
bit de puterea de viaţă, de dragostea de 
neam şi lege a Românului, pe cari ne în
temeiem nădejdea unor zile mai bune, 
mri cu siguranţă au să vină, — aceste 
cuvinte au căzut asupra sufletelor noastre 
ca o ploaie binefăcătoare şi răcoritoare 
după zile lungi de arşiţă istovitoare.

Ne-a vorbit apoi cu aceiaşi căldură 
de teatrul românesc, care trebue să fie 
ţânta doririlor noastre.

...»Teatrul nostru — a zis d-1 Mihu 
— trebue să fie o şcoală pentru lumi
narea minţilor şi întărirea inimilor; tea? 
trul nostru trebue să fie un templu 
sfânt în care să se preamărească virtu
tea, dreptatea, frumosul şi adevărul ve
cinie, şi să se zbiciuiască păcatele noas
tre strămoşeşti şi răutăţile noastre de 
lume nouă! Teatrul nostru trebue să 
fie un cămin, în care să arză nestânsă 
flacăra sfântă a iubirii de neam, lege, 
şi de tot ce e al nostru! In urmă tea
trul nostru trebue să fie un altar, la 
care jertfa adusă, să se slujească în o 
limbă românească dulce ca fagurele de 
miere şi limpede ca apa izvorului de 
m unte!«

Şi parcă programul sărbărilor, ce au 
urmat, a fost anume astfel alcătuit, ca să 
dea aplombul necesar cuvintelor prevesti
toare de zile mai bune ale d-lui Dr. Mihu.

Amintesc mai intâiu concertul de Du
minecă seara. Aducerea corului mixt al 
tisericei Sf. Nicolae din Braşov sub diri- 
genţa măestrului G. Dima la serbările din 
Reghin, ca să colaboreze împreună cu pri
mii doi bursieri-cântăreţi ai societăţii noas
tre teatrale, — a fost o idei« foarte feri
cită, pentru a cărei întruchipare nu pu
tem decât să felicităm comitetul societăţii. 
Acest cor compus din 12  dame şi 11 băr
baţi şi-a creat deja un nume bun în lu
mea românească prin turneul întreprins 
după Paştile anului acestuia la Sibiiu-Sâ- 

|lişte-Făgăraş, când cu sfinţirea P. S. Sale 
“Episcopului Myron al Caransebeşului. Prin 
urmare comitetul societăţii, ţinând cont 
de menirea artistică a societăţii noastre 
teatrale, a solicitat, fără a mai sta mult 
pe gânduri, concursul acestui cor, care a 
debutat de altfel în aceleaşi condiţii acum 
doi ani şi la adunarea societăţii pentru 
fond de teatru, ţinută la Cohalm.

Cât de fericită a fost această ideie, 
a dovedit-o în de-ajuns rezultatul spien- 
did al concertului, care a stârnit un en- 
tusiasm de nedescris în inimile sutelor de 
Români şi a stors admiraţiunea număroşi- 
lor oaspeţi saşi din Reghin, cari au ţinut 
să onoreze prin presenţa lor acest concert.

Am avut oeaziune să vorbesc după 
concert cu câţî-va dintre aceşti oaspeţi, de 
noam străin. Toţi se întreceau în cuvinte 
de admiraţie şi pline de elogii faţă de mă- 
•estrul Dima şi ceata sa mică dar voinică de 
cântăreţe şi cântăreţi.
, »D-voastră puteţi merge la Viena« 
— îmi spunea între altele dirigentul co
rului local german — »atât de perfect, 
precis şi admirabil aţi cântat«. Aşa diri* 
gént şi aşa cor disciplinat mai rar !«

Iar unul dintre conservatoriştii noş
tri, pe care-i rugasem să-mi facă o scurtă 
recenziune, mi-a pus pe hârtie în fuga con
deiului următoarele rânduri:

»îndată după primul cântec am simţit, 
că avem în faţa noastră un cor de prima 
calitate. Intonarea absolut curată, ega
litatea perfectă în voci, pianissimiie artis
tice şi frazarea absolut naturală m’au emo
ţionat şi în acelaşi timp rai-au arătat în 
toata puterea ei măestria d-lui Dima şi nive
lul artistic înalt, la care se află corul. E 
un deliciu să-i vezi pe Dima cu bagheta 
in mână. Eleganţa şi uşurinţa impună
toare, cum dirigează Dima, îţi face impre
sia, că e de sine înţeles, că aşa şi numai 

are să cânte corul, care în decursul 
‘Ajutării părea contopit şi una cu sufletul 
măestrului său neîntrecut. In decursul cân
tărilor de colorit reiigios »Cel ce mănâncă 
trupul meu« (Bortnianski), »lágereiül« şi 
>Copilul şi floarea« (ambele de G. Ditna) 
aveam impresia, că aevea mă aflu în casa

I
Domnului, iar când răsunau vesele şi pu
ternice accentele, când pline de viaţă, când

gingaşe ale »Dorului de călătorie«, ale 
»Primăverei«, »Hei leliţa din cel sat«, 
»Două inimi« etc, tot atâtea giuvaeruri 
din creaţiunile d-lui Dima, — mă simţeam 
ridicat, electrizat şi-mi venea să îmbrăţi
şez de bucurie şi de o adâncă satisfacţie 
sufletească mulţimea de lume, care mă 
împresura... Cine vrea sa audă un cântec 
artistic şi înţ acelaşi tiţnp românesc şi cine 
vrea să vadă, cum se dirigează, să nu 
scape ocaziunea, de-a cerceta un concert 
de-al corului bisericesc din Braşov«.

Şi acest sentiment de mulţumire su
fletească, de mândrie şi de plăcere artis
tică, descris mai sus, s’a putut ceti pe 
faţa fiecăruia din ascultători. Aplauzele, 
cari la început erau mai modeste sub im
presia solemnă a serbării, deveniră din ce 
în ce tot mai vioaie, tot mai puternice şi 
în cele din urmă se deslănţuise o adevă
rată furtună de aplauze şi aclamări, cari 
făcură pe dirigentul Dima să repeteze mai 
multe cântece.

Sub impresia acestui concert a de
curs apoi şi marea petrecere familiară, care 
ş’a încins după concert, şi care a durat 
până în zorile dimineţei. Din toate sălile 
hotelului oraşului răsunau cântece româ
neşti, cântece de dor şi jale, cântece 
eroice... era serbarea triumfului cântecului 
românesc. ŞTIRI.

— 23 August v.

Un nou membru fundator also$8tăţii 
noastre teatrale- Aflăm cu plăcere, că d-l 
Dr. Marius Sturdza, medicul sanatoriului 
din Wâlliscbhof lângă Viena, s-a înscris 
membru fundator la societatea pentru fund 
de teatru românesc, achitând suma de 
2 0 0  cor.

Trăiască !

Delegaţiunea fundaţiunet Gozsdu. .Toîa
trecută şi-a terminat delegaţiunea funda- 
ţiunii Gozsdu lucrările avute cu împărţirea 
stipendiilor din această fundaţiune. După 
cum raportează »Tel. Rom.« în prima li
nie au fost luaţi în considerare stipendiştii 
cei vechi, 188 la număr, dintre cari unii 
au primit stipendii chiar mai mari decât 
în anul espirat. Apoi au fost luate în cen- 
surare rugările noi, intrate dela 140 stu
denţi dela şcoalele superioare, şi dela 84 
elevi dela şcoalele medii. Delegaţiunea a 
putut să împărtăşască cu stipendii noi nu
mai 50 de potenţi dintre aceştia noi, fiind
că pentru mai mulţi nu s-au ajuns su
mele rămase disponibile Fundaţiunea 
Gozsdu are deci acuma 238 deşiipendişti.

Consistoriu mitropolitan. Vineri şi Sâm
bătă s-a întrunit în Sibiiu consistoriu! mi 
tropolitan al bisericei gr. or. române. Şe
dinţele s-au ţinut sub presidenţia I. P. S. 
Sale Archiepiscopului şi Mitropolitului Ioan 
Metianu.

Jubileul unei librării româneşti. Aflăm
că în luna aceasta s’au împlinit 30 ani, de 
când s’a deschis în Braşov cea mai veche 
librărie românească a fraţilor Nicolae 
loan Ciurcu, care prin edarea de cărţi 
numeroase şi folositoare româneşti prin 
trei decenii, şi-a- creat un nume frumos în 
toate păturile poporului românesc de din
coace şi dincolo de Carpaţi, contribuind 
în măsură mare la lăţirea scrisului şi coti
tului românesc. Meritele principale şi le-a 
câştigat librăria jubilară in deO’ebi prin 
editarea de manuale pentru şcoli şi cărţi 
pentru popor, în număr de câte-va sute.

Ne folosim de acest rar prilej în vi- 
iaţa unei întreprinderi comerciale rom, ca să 
adresăm actualului proprietar şi director 
al librăriei, d-lui ioan Ciurcu, sincere feli
citări, dorindu-i putere şi viaţă, ca să con
ducă cu succese tot mai mari încă mulţi 
ani întreprinderea d-sale menită sâcontri- 
bue la luminarea poporului nostru.

Sub roţile tramvaiului. Sâmbăta di
mineaţa s’a întâmplat o mare nenorocire 
în Imediata apropiere a haltei tramvaiului 
dela promenada de jos. Tramvaiul a tre
cut peste ţăranul Nicolae Opancia din Şi- 
mon prinzându-1 sub roate şi mutiiându-i 
trupul în mod îngrozitor. Bietul ţăran pur
ta in spate un sac cu merinde şi o păreche 
de pui. Se crede că bietul om, fiind surd, 
n’a auzit aprop erea tramvaiului. S’au în
ceput cercetările pentru a stabili respon- 
zabilităţile. La interogatorul ce s’a luat Sâm
bătă, conducătorul maşinei Pinter lânos, 
a declarat, că nenorocitul ţăran s’ar fi a- 
runcat înaintea trenului. Afirmarea aceas
ta nu prea pare verosimilă, deoarece Opan- 
cea avea la el bani şi merinde, tot lucruri 
cari nu se prea găsesc la un sinucigaş. 
In urma acestei fasiuni, poliţia a cerut 
telegrafic informaţiuni dela familia mortu

lui, pentru a se constata dacă poate fi 
vorba do o încercare de sinucidere sau nu.

Statua. Lui Guza. Cum se ştie statua 
lui Cuza-Vodâ este a sş ridica în ţaşi pe 
piaţa din faţa palatului administrativ. Sunt 
mulţi însă, cari doresc ca, şt^tuia să fie a- 
şezată în piaţa Unirii, deşi contrarii aces
tui plan spun, că în aceaşta piaţă se va 
ridica statuia Unirii, Ta care intre ţi guri 
va fi şi figura lui Ciţzâ Vodă.

Pentru piaţa Unirii agită cu deose
bire studenţii universitari, cari au hotărât 
să ducă o luptă energică, intervenind pe 
lângă d-l Xenopoi istoriograful domniei lui 
Cuza-Vodă, ca să intervină pe lângă auto- 
rităţ le în drept ca statuia să fie mutată 
în piaţa Unirei.

O altă intervenţie s’a făcut pe lângă 
d-l N. Iorga.

Sfinţire de biserică. Curatoratul bise
ricii gr. cat româno din Agriş învită Ia 
sfinţirea sf. biserici ce se va săvârşi în 18 
Sept. st n. 1910 prin Reverondissimul d-n 
Dr. Vasile Suciu canonic, ca delegat al 
înalt Preasfinţiei Sale Dr. Victor Mihâli 
de Apşa, archiepiscop şi mitropolit de Al- 
ba-Iulia şi Făgăraş.

Din acest prilegiu tinerimea română 
din loc şi jur va da în seara acelei zile 
un concert şi o petrecere cu joc.

Premiare. La congresul şi espoziţia 
apistică germană austro-ungară ţinută în 
Budapesta a fost premiat preotul Ioan 
Jucos din Zerveşti cu medalia de stat de 
argint şi diplomă pentru miere — faguri 
artificişîi — şi stupul rassa Cyprusiană 
(Nicosia) espuse acoio.

Pentru triCOlOr. Ni-se scrie: învăţă
torul I, B9rescu din Făgăraş a fost denun
ţat la pretura din Şărcaia, că pe timpul 
turneului electoral ai deputaţilor noştri 
Vaida-Şerban, a agitat cu tricolorul ro
mânesc. Pretura, neţinându-se competentă, 
a transpus cauza judecătoriei tereuale din 
Şârcaia. Şi aceasta, in fiinţa de faţă a pro
curorului reg. din Braşov, a condamnat 
pe numitul învăţător cu 2 0  cor. pedeapsă 
principală şi 10  coc. pedeapsă laterală, pe 
baza fasiunei făcută de martorii : Iuliu 
Dombrady prim pretore în Şarcaia, care 
a declarat că, fiind prezent la adunările din 
chestie, n-a văzut nimic, şi a pârâşului 
sergent de jandarmi, care a fasionat, că 
1. Berescu a avut ascuns în buzunar un 
buchet legat cu fundă tricoloră de 2  cm. 
lată. — Crimă nu glumă!

»Germamzarea României«. Cunoscu
tul scriitor frances Raymond Perraud dă 
alarmă în »Q jestious oipiomatiques et co- 
loniales« în contra »germanizărei« României 
în viaţa politică, militară, comercială, fi
nanciară şi intelectuală. Perraud arată că 
în România infanteria şi cavaleria au puşti 
germane. Disconto dispune de o mare parte 
din căile ferate române şi a pătruns şi în 
Banca Naţională. Creditul mobiliar e alcă
tuit de un consorţiu german şi principa
lele bănci din România sunt sucursale ber- 
iineze. influenţa Germaniei în industria şi 
comerţul României sunt deci covârşitoare. 
Agricultura română sa germanizează şi 
ea. Trusturile arendâşeşti sunt alcătuite 
de Germani sau Austriaci. Cu chipul ace
sta şi limba germană va lua locul celei 
franceze în România. De pe acum cărţile 
germane introduse în România dublează 
pe cele franceze etc. etc.

Serbâtoarea de la ţibaneşti Cetim în
»Seara«: Se ştie că o. P. P. Carp, şeful 
partidului conservator, când a dat pământ 
din moşia d-sale Ţibăneşti pentru izlaz, 
— a oferit hectarul cu 130 lei mai jos 
decât preţul hotărât de consiliul agricol 
şi a declarat în acelaşi timp, că din banii 
ce i se vor cuvenii, nu va opri da c t ju 
mătate, iar’ ceaialtă jumătate îi va între
buinţa pentru a împărţi care, pluguri şi 
vite ţăranilor fără nici un fel de avere. 
Aşa a şi procedat d. P. P. Carp. Alaităeri 
a împărţit la 100 de ţărani din Ţibăneşti, 
1 0 0  de care, 1 0 0  de pluguri şi 100  de pe
rechi de boi. Distribuţia s’a făcut prm 
tragere la sorţi. A asistat şi prefectul ju
deţului d. Eduard Ghika. îşi poate închi
pui oricine, cn ce bucurie au prim't ţă 
ranii acest însemnat dar. Ei au văzut 
realizat un vis, ce credeau că nu se va 
isbândi nici odată. Astfel d. P. P. Carp a 
făcut ţăranilor un dar de peste 1 0 0 .0 0 0  
de lei.

Donaţîune. Doamna Coiiope Siandru, 
văduva soţie de senator orăşenesc din 
Sighişoara, de prezent cu locuinţa în Graz, 
a dăruit Cor. 20.— fondului elevelor şcoa- 
lei civile de fete a Asociaţiur.ii din Sibiu, 
în loc ie  anunţul logodnei ficei sale: 
D-şoara Elena Siandru cu D-l Dr. Ioan 
Borcia, profesor ia şcoala Asociaţiunii. — 
Sincere felicitări şi mulţumită. — Direcţi
unea şcoalei.

Un omor politic ia Uschilb. »Românul
deia Pind« primeşte din Scopia următoa
rea informaţiune:

Săptămâna trecută s’a comis un 
atentat ia hotel Imperial, asupra maioru
lui muntenegrean Kicola Mitrovici, pe 
când dormea. Asasinul a întrat în camera 
sa de culcare şi i a dat o puternică lovi
tură de cuţit în piept. Deşi grav rănit, 
maiorul s’a sculat diţi patul său şi, apli- 
cându-i un pumn, s’a luat după criminal, 
dar la poarta hotelului, unul dintre ser
vitori l’a împedecaţ şă tragă şi de a’l mai 
urmării Maiorii! pierzând sânge prea mult, 
a căzut jos, iar servitorul hotelului a 
dispărut. Poliţia, sosind la faţş locului, a 
dat primele ajutoare, a arestat pe un pa
sager bănuit şi apoi s’a pus în urmărirea 
servitorului.

Atentatul acesta este pur politic. Ma
iorul Mitrovici este un fugar politic din 
Miintenşgru, şquzat, că a luat o parte ac
tivă în afaceréa Vasovochi, fiind condam
nat la moarte, a reuşit să se refugieze în 
Turcia. Maiorul de câtva timp nu se sim
ţea în siguranţă. El observase, că mai 
mulţi indivizi îi urmăreau adesea, dar nu 
se aştepta la un intentat aşa de laş.

Holera. Ici şi colo prin ţară să alar
mează oamenii, că cutare om a murit de 
coieră. După ce se face cercetarea să con
stată, că nu a fost caz de holeră şi lumea 
iarăşi se linişteşte. In general până acum 
la noi nu este holeră.

Din Petersburg se depeşează, că în 
ultimele 24 de oare s’au ivit 45 cazuri 
nouă de holeră şi 26 decese. Numărul bol
navilor de holeră este în total 677.

In Italia holera este în şcădere. Ase
menea nu s-a ivit nici îp Constantinopol 
nouă cazuri de boală.

Gunume. D-l medic Dr. Gheorghe Bâr- 
lea şi D-şoara Lucreţin Mureşian n® 
anunţă cununia lor religioasă. Sângeorgiul- 
româp, 19 Aug. (1 Sept.) 1910. Felicitările 
noastre.

Aeroplanul şi telegrafia fără fir. în
tâia experienţă de telegrafie fără fir cu un 
aeroplan s-a făcut la New-York de cătră 
aviatorul Mac Curdy. El conducea un ae
roplan Curtiss, în care inginerul Horton 
Axase un aparat de telegrafie fără fir. Mac 
Curdy şi-a luat zborul pe la oara 6  seara 
şi s-a îndreptat spre mare, la Barren-Is- 
land, de-asupra căreia a planat la o înăl
ţime de 150 de metri. Şi astfel, din sbor, 
el a transmis lui Horton, care era postat 
pe acoperişul aerodromului din Sbeeps- 
head, prima telegramă din aeroplan. Deşi 
cam tremurată şi nesigură şi cu întreru
peri, telegrama s-a putut înţelege foarte 
bine. iată cuprinsul e i : »Peste Barren-Is- 
land, ora 6.45 seara. Horton.«

Un alt capitol al progresului ştiinţei 
aeronautice o înregistrat prin trimiterea 
acestei telegrame dintr’un aeroplan în plin 
sbor. Telegrama a fost transmisă pe când 
aeroplanul sbura cu o viteză de 75 chiio- 
metri pe oră şi la o distantă de vre-o 5  
chilometri de postul receptor. Până acum, 
numai dirijabilele putuseră să se servească 
de telegrafia fără fir.

S8 caută un scriitor cu ceva praxă 
pentru o cancelarie notarială. Oondiţiuni 
favorabile. A se adresa d-lui notar Pop în 
Par<5 u. p. Also-Venecze.

Muzica la promenadă. Mâne, Marti
la oreie 572 muzica va cânta la prome 
nada de jos.

Gaut UU candidat de advocat român 
cu praxă cu începere dela 1 Septemvrie 
1910. Condiţiuni favorabile. Dr. Ilariu Ho- 
drea, advocat Zârneşti.

Bibliografie .
A apărut N-rul 10 din revista A m i

cul tin erim ei, revistă pentru elevii din 
gimnazii. O recomandăm foarte mult ele
vilor şi părinţilor. Apare la Bucureşti, 
Strada Romană Nr. 12. Abonamentul pe 
au 5 coroane.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Succesorii.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.

Wiillischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann — cu toate întocmirile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s ta  şi t e l e g r a f :  M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta» 

j bilimentului:
i Qr. Marius Sturza
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JVo. 9303/910. N r . 14193/910
P l l B L I C A Ţ I U N E A

I
Pentru luarea în vedere a conscripţiunilor despre 

măsurarea următoarelor dări pe anul 1910, precum 
şi despre favorul solvirii dărilor directe de stat, 
restante de pe prima jumătate a anului curent.

In urma ordinului înaltului Ministeriu de finanţe 
reg. n. din 12 August a. c, No. 80644, art. de lege 
III din anul 1910, referitor la purtarea dărilor pu
blice şi la plătirea cheltuelilor statului pe 1910 în 
12 August a. c, a intrat în vigoare, deci în senzul 
§-lui 16, art. de lege XLIV din anul 1883 se aduce 
la cunoştinţa publică, că consemnările, pentru mă
surarea dărilor înşirate aci mai jos sunt expuse 
vederii publice în localităţile subscrisului perceptorat 
orăşenesc (Strada Aurarilor No. 5, parter) timp de 
8 zile, adecă dela 29 August 1910 până la incluşive 
5 Septembre 1910, totdeauna 8—12 oare a.m.

Aceste consemnări se referesc la următoarele 
soiuri de dare :

1. Consemnarea de repartiţiune a dării de pă
mânt pe anul 1910.

2. Consemnările despre măsurarea dării de casă 
atât după clasă cât şi după chirie pe anul 1910.

3. Consemifarile despre măsurarea dării de câştig 
clasa I şi II pe anul 1910.

4. Consemnările despre măsurarea dării de 
câştig clasa IV pe anul 1910.

5. Consemnările despre măsurarea dării pentru 
interesele după capitale şi după rente pe anul 1910.

In contra poziţiilor de dare cuprinse în aceste 
consemnări se pot face eventuale recurse şi anume: 
la direcţiunea financiară reg. în contra celor înşirate 
sub n-rii 4 şi 5, iară la perceptoratul orăşenesc în 
contra tuturor celorlalte poziţiuni; eventualele recurse 
se pot înainta în următoarele termine :

a) Din partea acelor contribuabili, cărora li s’a 
fost impus încă în anul 1909 unul din sus numitele 
soiuri de dare, în termin de 15 zile socotite dela 
trecerea terminului de publicaţiune, adecă dela 5 
Septembre 1910.

b) Iară din partea acelor contribuabili, unul din 
soiurile de dare numai mai sus li s’a impus pentru 
prima oară pe anul 1910 în termin de 15 zile so
cotite dela ziua în care respectiva dare i-s’a petrecut 
în coala sa pentru plătirea dării.

Recursele date după aceste termine se vor 
considera de întârziate şi se vor respinge necon
diţionat.

II.

Se provoacă toţi contribuabilii, cari sunt impuşi 
cu dările de mai sus amintite, a se prezenta fără 
întârziere la acest oficiu pentru a li se petrece în 
coaiele de plată suma dărilor.

Iii.

Fiindcă art, de lege III. din 1910 referitor la 
purtarea dărilor publice şi la plâtirea cheltuelilor

statului pe anul 1910, a întrat deja în vigoare cu 
ziua de 12 Angust 1910, de aceea — începând 
cu ziua acum citată, în senzul art. de lege XLIV 
din 1883 — procedura prescrisă pentru plâtirea, 
încassarea, asigurarea şi scoaterea dărilor directe 
de stat şi a acelor contribuţii, cari se încassează 
după modalitatea dărilor publice — se va pune în 
lucrare în întreg cuprinsul siu.

Cu considerare însă la dispoziţiunea §-lui 4 a 
suscitatului articol de lege, înaltul ministeriu de 
finanţe reg. ung. — prin circularul emis cu data 
din 12 August 1910 sub Nr. 3118/910 a autorizat 
direcţiunile financiare, ca dânsele în propr a lor 
sferă de activitate să conceadă la astfel de con
tribuabili privaţi — cu excepţia corporaţiunilor 
şi a persoanelor juridice — cari n’au de plătit dare 
anuală pesfe 500 cor., dacă nu şi-ar putea plăti 
deodată darea fără pagubă în afacerea ocupaţiuni- 
lor, a-şi plăti datoria în darea directă pe prima 
jumătate a anului curent, până la finea acestui an.

Acest favor direcţiunile financiare îl vor acorda 
numai acelor indivizi, cari vor fi cerut această amâ
nare de plată până la 10 Sep emvrie 1910 şi şi 
atunci, numai dacă pretenziunea erariului nu este 
periclitată.

Amânarea plăţii cu modalitatea de a plăti în 
rate se poate face şi iară plată de interese până 
la finea anului, dacă subversează împrejurări, cari 
merită deosebită considerare, dar şi această consi
derare se admite cu espersa condiţiune şi admo- 
niere, că amânarea nu se estinde nici asupra dato
riei în dare pe quartalul al treilea din anul curent, 
nici asupra datoriei în dare directă, care a devenit 
scadentă după quartalul al Ili-lea a. c. şi că favo
rul acordat înceatăt îndată ce s’ar întâmpla vre-o 
întrelăsare, fie de orice natură. încetarea favorului 
de a plăti în rate se exprimă prin aceea, că suma 
datorită nu se încassează în rate ci toată deodată

De cumva petentul ar avea vre-o restanţă şi 
din anul precedent, în acest cas amânarea plăţii 
trebue legată de condiţiunea, ca restul cel vechiu 
trebue plătit într un termen scurt şi fixat ; numai 
în cazuri dacă subversează împrejurări, care merită 
deosebită considerare, se poate estinde amânarea 
plăţii şi asupra restanţelor mai vechi, dar în acest 
cas trebue socotite şi interesele după suma restantă 
fără nici o întrerupere.

Cererile pentru amânarea de plată se pot pré
senta atât la direcţiunea financiară cât şi la antistia 
comunală (perceptoratul orăşenesc); această din urmă 
este obligată a subşterne rugarea la direcţiunea 
financiară, însoţită de un raport bine instruit şi 
motivat.

Petiţiunile, cari cer amânare de plată exclusiv 
numai pentru restanţe din I semestru, sunt libere 
de timbru.

unei licitaţiuni cu oferte

I

In puterea conclusului luat de repre- 
sentanţa orăşenească în şedinţa dela 14 
Junie 1910 se va ţinea la 22 Septemvrie 
1910 la 10  oare a. m. licifaţiunea publică 
cu oferte în scris în despărţământul al 
V-lea al magistratului orăşenesc (despărţă 
mânt pentru afaceri economice, Strada 
Aurarilor Nr. 5) spre a da în întreprin
dere lucrările pentru ridicarea unui edi
ficiu pentru administraţia şi altul pentru 
uzina de gas cu cărbuni, cari au a se 
ridica pe curtea uzinei de gaz cu cărbuni 
lângă drumul S. Petrului Nr. top. 9219.

Operatul de publicare, înfiinţat de 
Esc. Sa Ministrul de interne sub Nr. 
69147'910 cuprinde condiţiunlte de ofert, 
condiţiunile lucrărilor şi ale asortărilor 
precum şi condiţiile de contract, mai de
parte planurile de zidire, măsurările şi 
preliminarele se află depuse în localul 
oficiului aci mai sus menţionat până ’n 
ziua ce premerge zilii de licitaţie şi aci 
pot fi cetite în oarele antemeridiana de a 
8  — 1 2 ; tot aci se pot căpăta şi formulare 
pentru ofertare.

Ofertele instruate în modul aci in
dicat sunt a se prevedea cu timbru de o 
coroană şi a se închide, apoi a se preda, 
sau inmediat în oficiul pentru afacerile 
economice sau adresate Magistratului şi a se 
pune pe poştă aşa de timpuriu, ca până 
la 22 Sept. 1910 la 10 oare a. m. să fie 
în mâna Magistratului.

Vadiul este stabilit cu 5ft/ 0 dela suma 
ofertată şi este a se plăti ia cassa orăşe
nească sau în bani gata sau în hârtii de 
valoare, menţionate în condiţiunile de o- 
fertare. *

Nu se vor accepta oferte necomplet 
instruate, oferte întârziate precum nici 
ofertele făcute pe cale telegrafică.

Pe ofert trebue să fie scrisă urmă
toarea adresă :

Ofertare pentru darea în întreprin
dere & lucrărilor pentru zidirea unui edi
ficiu de administraţie şi al unui edificiu al 
meşterilor, ce este a se ridica pe curtea 
uzinei de gaz cu cărbuni de lângă drumul 
Sân-Petrului în necs cu publicaţiunea făcută 
sub No. 14193/910.

Braşov, în 25 August 1910.

1136, 1—2
Magistratul orăşenesc.

Hotel Central
" -  JSr. f
Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane m sus. Sala 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. liestvutant \ 
în Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier

Fabrica de tricotaj

Gheorg Foith & Cie
Magazin cu mărunţişuri şiflanelărie, en- 
Banxii^M3BB3 gross şi en detail T ^ n r a . 
SCS.-* BRAŞOV, Strada PORŢI 24.
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti- 
men de albituri, tricot de lână şi bumbac 

— Ciorapii se repară bine şi ieftin.m u
Brassó în 22 August 1910

Se primesc studenţi.
In cvartir şi întreţinere. Informaţii se pot 
lua mai de aproape în Strada Castelului 
Nr. 52 lângă Hotel Continental,

1330 1 - 3

I mM

Perceptoratul orăşănesc. i
In prăvălia

d o m n u lu i SH#* F toaşifii în Mer
eu rea - Erd. - Sze rd » he 1 y află a pl * care 
imediat un practicant cu 2 — 3 clase

a zi a Ie sau reale. 1129 2—3.

O p rofesoară  fran ceză
diplomată dă oare de limba francesă, even-
....  -  tual şi la locuinţa elevilor. ====■'—■■•■ ■
Informaţii mai de-aproape se pot lua: Villa 1 
Bologa, Şirul cetăţuii, Nr, 9. dela 10—12 a. 

m. şi dela 2—4 oare p. m.

Căutăm 2 practicanţi
cu t elj ţ uţin 2 clase gimnaziale pen- 
tru prăvălia noastîă de mode şt ma
nufactură.

Inlius şi S, Anca,
com ercianţi.

.23.1—io. Dicso-Szt -Márton.
«*■> j»“ v-v '

w «f Jfo '

Tipografia Murăşaou, Braşov


